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El dioxido de manganeso reacciona en medio de hidréxido de potasio con clorato de potasio
para dar permanganato de potasio, cloruro de potasio y agua.

a) Ajuste la ecuacion molecular por el método del i6n-electron.

b) Calcule la riqueza en diéxido de manganeso de una muestra si 1 g de la misma reacciona
exactamente con 0’35 g de clorato de potasio.

Masas atomicas: O=16 ; CI=35'5; K=39; Mn=55.

QUIMICA. 2012. JUNIO. EJERCICIO 5. OPCION A

RESOLUCION

2:(MnO, + 2H,0 — 3e” —» MnO, + 4H")
ClO, +6H"+ 6e- - Cl” + 3H,0

2MnO, + 4H,0 +CIO, + 6H" — 2MnO, + 8H" + Cl~ + 3H,0

Simplificando, tenemos: 2MnO, + H,O0 +CIO,;” —» 2MnO, + 2H" + CI .

Esta es la ecuacion ionica ajustada en medio &cido, pero el problema nos dice que estamos en medio
basico (KOH ), entonces afiadimos a los dos términos los OH ™ necesarios para neutralizar los H™.

2MnO, + H,0 +CIO; + 20H™— 2MnO, + 2H" + ClI” + 20H"

Simplificando, nos queda: 2MnO, + CIO, + 20H™—» 2MnO, + H,O0 + CI~

Una vez que ya tenemos ajustada la ecuacion ionica en medio basico, pasamos a la molecular,
sumando en los dos términos los iones que faltan.

2MnO, + KCIO, + 2KOH—> 2KMnO, + H,0 + KCl

b) Por la estequiometria de la reaccion, vemos que:

1 mol de KCIO, 2 moles de MnO, 87 g MnO,
122'5 g KCIO, 1mol de KCIO, 1 mol de MnO,

0'35g de KCIO, - =0'497 g de MnO,

_ 0'497 g de MnO,
La riqueza es: -:100=49'7%
1 g muestra
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Ajuste las siguientes ecuaciones ionicas, en medio acido, por el método del i6bn-electron:
a) MnO,” + I~ > Mn* + 1,

b) VO,*” + Fe** » VO * + Fe*
c)Cl, + 1" > ClI" + 1,
QUIMICA. 2012. RESERVA 1. EJERCICIO 3. OPCION A

RESOLUCION

a)
2-(MnO, + 8H" + 5e” — Mn?* + 4H,0)
521" — 28" —1,)
2MnO, + 16H* + 101° — 2Mn?" + 8H,0 + 5l,
b)
VO; + 6H" + le- —» VO* + 3H,0
Fe* — le” — Fe®
VO + 6H" + Fe?" — VO + 3H,0 + Fe*'

c)

Cl, + 2e- — 2CI"
217 - 2e” >,

Cl, + 21" - 2ClI~ + 1,
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Una corriente de 8 A atraviesa durante dos horas dos celdas electroliticas conectadas en serie
gue contienen sulfato de aluminio la primera y un sulfato de cobre la segunda.

a) Calcule la cantidad de aluminio depositada en la primera celda.

b) Sabiendo que en la segunda celda se han depositado 18’95 g de cobre, calcule el estado de
oxidacion en que se encontraba el cobre.

Datos: F=96500 C. Masas atomicas: Al=27 ; Cu=63'5.

QUIMICA. 2012. RESERVA 1. EJERCICIO 6. OPCION B

RESOLUCION

a) Aplicamos la 22 ley de Faraday a la primera celda.

27
!.8.7200

m-E4-9It_3 ~5'37 g Al

96500 96500
b)
Eg—g-I-t 03’3 g.7200
m=—0 91 1g95=- N —n=2
96500 96500

El estado de oxidacion del cobre era 2.
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La notacion de una pila electroquimica es: Mg/ Mg?**(1M) H AgT(AM)/Ag.

a) Calcule el potencial estdndar de la pila.

b) Escriba y ajuste la ecuacidén quimica para la reaccidén que ocurre en la pila.
¢) Indique la polaridad de los electrodos.

Datos: EO(Ag+ /Ag)=0'80 V; E°(Mgz+/Mg)=—2'36 V.

QUIMICA. 2012. RESERVA 2. EJERCICIO 3. OPCION B

RESOLUCION

a'y b) Se reducira el ion plata que tiene un potencial estandar de reduccién mayor:
Reduccion: 2Ag* + 2e- — 2Ag 0'80

Oxidacion: Mg — 2e~ — Mg*" +2'36

Mg + 2Ag" — Mg* + 2Ag fem=2'36+0'80=3'16 v

¢) El anodo (polaridad negativa) es donde ocurre la oxidacion: el magnesio. El catodo (polaridad
positiva) donde ocurre la reduccién: plata.
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Una celda electrolitica contiene un litro de una disolucion de sulfato de cobre (I1). Se hace
pasar una corriente de 2 A durante dos horas depositandose todo el cobre que habia. Calcule:

a) La cantidad de cobre depositado.
b) La concentracion de la disolucién de sulfato de cobre inicial.
Datos: F=96500 C. Masas atomicas. Cu=63"5.

QUIMICA. 2012. RESERVA 3. EJERCICIO 6. OPCION B

RESOLUCION

a) Aplicamos la 22 ley de Faraday a la primera celda.

Egl 27200
m = —_2 =4'74 g Cobre
96500 96500
b)
4'74
_ moles de soluto _ 63'5 _ .-
1 L disolucion 1
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Considerando condiciones estandar a 25 °C, justifique cuales de las siguientes reacciones tienen
lugar espontaneamente y cuéales solo pueden llevarse a cabo por electrdlisis:

a) Fe** + Zn —» Fe + Zn*
b) I, + 2Fe** — 21~ + 2Fe™

c) Fe + 2Cr** — Fe* + 2Cr**

Datos: E°(Fe2+/Fe)=—O'44V; E°(Zn2+/Zn)=—0'77v; E°(Fe3+/Fe2+)=O'77V;
E°(Cro/cr**)=-0'42V; E°(1,/17)=0'53 V.

QUIMICA. 2012. RESERVA 4. EJERCICIO 3. OPCION A

RESOLUCION

Fe** + 2e” — Fe -0'44
Zn — 2e” — Zn* 0'77

Fe** + Zn —» Fe + Zn* fem=0'33

Como fem >0 = Si se produce la reaccion.
b)

I, + 2e- —> 21~ 0'53
2Fe* — 2e” — 2Fe* -0'77

I, + 2Fe* — 21- + 2Fe* fem=-0'24

Como fem <0 = No se produce la reaccion.

c)
2Cr* + 2e” — 2Cr** -0'42

Fe — 2e” — Fe™ 0'44

2Cr*¥ + Fe —» 2Cr** + Fe* fem=0'02

Como fem >0 = Si se produce la reaccion.
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El clorato de potasio reacciona en medio &cido sulfurico con el sulfato de hierro (I1) para dar
cloruro de potasio, sulfato de hierro (I11) y agua:

a) Escriba y ajuste la ecuacion iénica y molecular por el método del idn-electrén.

b) Calcule la riqueza en clorato de potasio de una muestra sabiendo que 1g de la misma han
reaccionado con 25 mL de sulfato de hierro 1M. Masas atéomicas: O = 16; Cl =35°5; K = 39,
QUIMICA. 2012. RESERVA 4. EJERCICIO 6. OPCION B

RESOLUCION

ClIO; + 6H" + 6e” -» ClI" + 3H,0
3-(2Fe* — 2" > 2Fe*)

ClO;, +6H" +6Fe* — CI~ + 3H,0 +6 Fe*

Una vez que ya tenemos ajustada la ecuacion ionica, afiadimos los iones espectadores necesarios
para obtener la ecuacion molecular.

KCIO, + 6FeSO, + 3H,S0, — KCI + 3H,0 + 3Fe,(SO,),

b) Por la estequiometria de la reaccion, vemos que:

122'5 g KCIO,
6 moles FeSO,

0'025 moles FeSO, - =0'51g KCIO,

0'51g KCIO,
1g muestra

100 =51%
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El acido sulfurico concentrado reacciona con el bromuro de potasio para dar bromo, diéxido
de azufre, sulfato de potasio y agua.

a) Escriba y ajuste la ecuacion molecular por el metodo del i6n-electron.

b) Calcule los gramos de bromo que se produciran cuando se traten 50 g de bromuro de potasio
con exceso de &cido sulfarico.

Masas atomicas: K =39 ; Br=80

QUIMICA. 2012. SEPTIEMBRE. EJERCICIO 5. OPCION A

RESOLUCION

SO + 4H" + 2e- — SO, + 2H,0
2Br~ - 2e” — Br,

SOZ +4H" + 2Br~ —Br, + 2H,0 + SO,

Afadimos los iones que faltan y pasamos a la reaccién molecular:

2H,S0, + 2KBr - Br, + 2H,0 + SO, +K,SO,

b) Por la estequiometria de la reaccién, vemos que:

1 mol de KBr 1mol de Br, 160 g de Br,

. . =33'61g de Br,
119 g de KBr 2 moles de KBr 1 mol de Br,

50 g de KBr-
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